

# 向海而兴,交通先行

周平(茂南)

据茂名日报报道,我市交通基础设施建设喜讯频传,广东滨海旅游公路茂名先行段、高凉南路(新福路至站北路段)两条公路正式建成通车,为我市经济社会高质量发展提供了坚实的交通支撑。

广东滨海旅游公路茂名先行段是我市交通建设中重要的沿海经济干线,是纳入《粤港澳大湾区发展规划纲要》的滨海景观公路路段。先行段项目全长18.65公里,与海相伴为邻,以景观选线,以线串景,使得路与海连成一体,并以高标准的绿化设计,打造了一条精致的沿海绿化风景带,此项

目将大力助推我市“向海而兴”的发展战略开创新局面。

高凉南路(新福路至站北路段)建设工程位于茂名市北组团的河东片内,北起新福路,南至站北路。工程内容包括道路工程、排水工程、照明工程、交通工程、绿化工程等。据了解,该路段建成通车进一步完善了区域道路网络,打通“断头路”帮助中心地带分流车辆,减轻城区中心的交通压力,有效地改善城区环境,带动周边建设发展,推动道路沿线及周边地区的城乡一体化进程。

如果说广东滨海旅游公路茂

名先行段是我市大交通枢纽的大手笔,那么高凉南路(新福路至站北路段)建设工程则是我市市内交通的工笔画。

在我市聚力向海而兴,努力建设产业实力雄厚现代化滨海城市,奋力打造沿海经济带上的新增长极的今天,我们需要交通建设项目的大手笔,同时也要描好市内交通的工笔画,多管齐下,同时发力,使我市的交通网络纵深发展更加科学合理,布局规划更加有前瞻性。

大手笔需要有全局观,解决好现在和未来、城市和农村、生态

保护和人民群众居住等问题。决策者要站在高处,看在长远,提升交通大手笔的科学性和可持续性。“十四五”期间,我市将规划建设一批交通重点工程,其中包括铁路网广湛高铁茂名段、茂名东站至博贺港区铁路、广茂铁路电气化改造茂名段等。根据规划,到2025年,我市基本建成安全可靠、外通内畅、绿色智能、服务优良的现代化高质量综合交通运输体系,巩固粤西重要交通枢纽地位,全力打造“12312交通时空圈”,即茂名市区至下辖县级市、

主要城市2小时左右通达,至周边省会城市3小时左右通达,至全球主要城市12小时左右通达。这些大项目和综合交通运输体系的建设,对我市实现向海而兴的战略目标有非常重要的意义。因为发展我市的特色海洋经济需要大市场,大市场的招商引资又依靠便捷高效的交通网络。

工笔画需要绣花针的功夫,做好市内交通建设的细节,不断改善人民群众的出行体验。让拥堵路段能得到分流,让积水路段不再低洼,让阴暗路段多一些亮光……这是我市人民群众对美好

生活日益增长的期待。工笔画体现的是茂名的现代化文明程度,提升的是茂名的形象和吸引力。

逢山开路,遇水搭桥。向海而兴,交通先行。进一步打造我市更加科学便捷的现代化综合交通枢纽,是滨海绿城高质量发展的需要和动力。诚如广东滨海旅游公路茂名先行段那样,将莲头岭风景区、放鸡岛旅游度假区、浪漫海岸、中国第一滩、南海旅游岛等滨海风景带串珠成链,形成一个交通便捷的环湾滨海旅游圈,尽现茂名滨海自然风光,擦亮了滨海绿城茂名旅游名片。

# 擦亮茂名滨海旅游新名片

崔耀奇(电白)

8月15日,备受全市人民关注的广东滨海旅游公路茂名先行段正式通车。消息传出,全市人民奔走相告,拍手称赞。广东滨海旅游公路茂名先行段正式通车,是“山海并茂、好心茂名”交通发展史上具有里程碑意义的盛事,标志着茂名滨海发展进入全新高速优质发展新时期,为茂名向海而兴、融湾强带“铺好路”,并将进一步擦亮茂名滨海旅游新名片。

串珠成链,展现大美茂名滨海风情魅力。蓝天白云,自驾而过,吹风听潮,清新的海风,惬意的海景,令人陶醉。这是广东滨海旅游公路茂名先行段开通后常见的景观画面。广东滨海旅游公路茂名先行段起点与博贺湾大桥西引道相接,终点接上已建的环城东路,路线长度18.65公里,将莲头岭风景区、放鸡岛旅游度假区

区、浪漫海岸、中国第一滩、南海旅游岛等滨海风景带串珠成链,形成一个交通便捷的环湾滨海旅游圈,尽显茂名滨海自然风光,展现大美茂名滨海风情魅力。沿线的多处景观有的路段还未开通已成网红,如西葛驿站,每天傍晚前来观海听涛的人挤满海滩,赏渔舟唱晚、留下一串欢声笑语。又如清湾大桥,主桥造型元素取自海上丝路,设计主题为“海丝铸梦”,观景台亲水性极佳,全桥犹如大海中的碧波,向游人展示迷人的滨海文化。夜幕降临,霓虹光影,与不远处的水东湾大桥遥相呼应,相互辉映,美不胜收。

惠民之路,打造滨海沿线快捷出行通道。在广东滨海旅游公路茂名先行段正式通车前,出入博贺主干道只有一条狭窄的X618县道,基本没有其他通道可

以选择。随着广东滨海旅游公路茂名先行段正式开通,博贺半岛区域沿线的村民群众出入多了一个选择,这是极其方便快捷的观景大通道。先行段通车后,使博贺湾大桥与水东湾大桥两座大桥之间得以贯通,将水东湾新城与滨海新区(博贺)之间的通行时间缩短约30分钟,为群众出行带来极大的便利。先行段在沿线的西葛村、李村、港口村、杨梅村等半渔半农的滨海乡村之间跨越,为当地村民带来快捷通行的福利。当地的村民群众为广东滨海旅游公路茂名先行段正式开通纷纷点赞,称之为“民心之路”“惠民之路”“致富之路”。

向海而兴,加快茂名向南靠海发展步伐。广东滨海旅游公路茂名先行段是广东省滨海旅游公路的重要组成部分,是纳入《粤港澳大

湾区发展规划纲要》的滨海景观公路路段,也是茂名市重要的沿海经济干线。项目自2020年1月动工兴建,仅用二年半时间,经过建设者艰苦努力,全长18.65公里的广东滨海旅游公路茂名先行段如期建成通车。这体现了“茂名速度”,同时也彰显了我市加快“向海而兴”的铿锵步伐。广东滨海旅游公路茂名先行段通车后,将助力推进“两湾、两桥、两港、一路”区域发展,有序推进水东码头产业转移,加快完善旅游商务配套,升级改造博贺渔港,加快建设西葛植物工厂,打造临港商务区、产城融合试验区、新材料产业集聚区,建设好独具茂名特色的产业集群带、沿海城市带、滨海旅游带,为茂名“向海而兴”发展提速。

悉心呵护,擦亮茂名滨海旅

游新名片。在这样一条滨海景观大道上驾车穿行,一边是新农村渔村,一边是蜿蜒无尽的绝美海景,人们苦苦追寻的“诗意向远方”就在眼前。可以预见的是,广东滨海旅游公路茂名先行段开通,这里将成为广东乃至全国的旅游打卡地。广东滨海旅游公路茂名先行段将是“好心之城”的新IP、新名片。擦亮茂名滨海旅游新名片,需要你共同努力,作出更多“奉献”。一是安全文明通行。无论是游客或当地村民,都要自觉遵守文明安全通行规则。该路段路口多,道路宽敞明亮,这就要求驾车或当地村民出入要更加自觉遵守交通规则,共同创设一条最安全、最安全的观光海路通道。二是要用心打造滨海旅游乡村振兴示范带。道路的开通,沿线一带将成为茂名滨海旅游休闲

度假发展带,特色乡村游、民宿、滨海美食等将兴起,这就需要各地及村民提高服务意识,为宾客提供优质服务。三是要呵护维护好该路段交通设施。四是宾客游客要注意游玩时的安全。如西葛驿站是观海听涛好地方,傍晚的“渔舟唱晚”更加吸引人,这就要注意游玩不忘安全,如不要随便下海野泳,以确保人身安全。还要讲文明讲卫生讲秩序。

广东滨海旅游公路茂名先行段正式开通,又一次吹起茂名“向海而兴”奋进的号角,也将提高“山海并茂、好心茂名”在全国旅游目的地中的知名度和美誉度,助力加快茂名南部滨海商务圈开发及沿线乡村振兴“新样板”发展。让我们一起擦亮茂名滨海旅游新名片,为“好心茂名”全面振兴发展鼓劲加油。

## 乡村振兴系列谈

# 用好本土能工巧匠 为乡村振兴添活力

罗本森(信宜)

据茂名日报全媒体报道,信宜市牢固树立“人才是第一资源”的理念,把人才振兴放在乡村振兴的重要位置,全面建成县、镇两级人才驿站和乡村振兴人才驿站,培育壮大农村农业实用技术人才队伍,在“引育用”上全链条发力,为乡村振兴注入了强大的源动力。

乡村要振兴,人才是关键,各地在推进乡村振兴战略时都深深体会到这个问题。但是,一些地方总觉得人才招不来,留不住,埋怨无人可用。这种只有“外来的和尚会念经”“本地姜不辣”的观念是错误的,切不可忽视。乡村振兴离不开人才这把“金钥匙”,破解农村人才匮乏

的困境,留住和用好本土人才,是乡村振兴的首要任务。

俗话说,三百六十行,行行出状元。其实本土有许多种植养殖能手、能工巧匠、经营能人、乡村科技人员和致富带头人,他们就是优秀人才。不可否认,引进的外来人才或许具备更加先进的科学文化知识,又或许学历身份“含金量”更高。然而,本土人才相较外来人才而言,更熟悉当地环境,往往更能在短时间内把先进的技术、知识转化为符合当地实际情况的生产力。只要深挖细选,积极发现乡村创新创业型的能工巧匠,各类成绩突出的“土专家”,纳入农村实用人才信息库,充分

发挥他们技能优势和带动作用,就能孵化出更多的乡村能人。如果他们能够适应农业产业政策调整、农业科技进步、农产品市场变化,就一定能成为乡村振兴的主力军。

健全本土人才挖掘、培训、使用的常态化工作制度是关键。要建立本土人才数据库,实现科学化、规范化、合理化的管理,用制度管人用人。加强对本土人才的人文关怀,同时予以有效激励。对于表现突出的本土人才要给予一定的平台加强锻炼,达到人才与平台融合。鼓励外出能人返乡创业,凝聚和吸引更多从农村走出去的大学生扎根基层。鼓励他们安心、用心干事创业。让人才各

得其所、各尽其能,在竞争中释放出更大的能量,成为助力经济发展的不竭动力。支持他们创办家庭农场、农民专业合作社、农业产业化龙头企业等新型农业经营主体,打造特色农业产业,带动农民增收致富,做到一门手艺带活一门产业,一个手艺人带活一片乡村。

我市乡村要全面振兴,既需要外来人才的“新鲜血液”,也需要本土人才这份“内生动力”,无论是专业技术人员,还是管理干部人才,都是乡村振兴的宝贵资源。要着力激发本土人才创新创造活力,在推动经济社会高质量发展中发挥更大作用。

## 热点评说

# 开展廉政家访 筑牢防腐堤坝

陈有育(市区)

茂名日报报道,为认真贯彻落实对党员领导干部“八小时之外”监督和青年干部监督有关工作要求,驻茂名纪检组精心准备、统筹规划,近期完成了对该公司新提拔青年干部的廉政家访,获得每位亲属的理解与好评。

习近平总书记强调:近年来查处的腐败案件看,家风败坏往往是领导干部走向严重违纪违法的重要原因。不少领导干部不仅在前台大搞权钱交易,还纵容家属在幕后收钱敛财,子女等也利用父母影响经商谋利、大发不义之财。可见,要筑牢拒腐防变堤坝,重视家风建设显得尤为重要。

提高广大党员干部的觉悟,构筑“不想腐”屏障,可以从家庭入手,通过廉政家访引导每一位家属都能成为干部健康成长的助力。一是“助”党员干部坚定理想信念,补足精神之钙,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,筑牢拒腐防变的思想根基。二是“助”党员干部廉洁自律,严守纪律规矩,增强党章意识,使尊崇党章、学习党章成为行为自觉,并自觉遵守《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》,遵纪守法,铮铮铁骨,养浩然之正气。三是“助”党员干部廉洁修身,明大德,树立爱国为民情怀;守公德,恪守立党为公、执政为民的理念;严私德,慎独慎微,律已修身,清正廉明,洁身自好,克己奉公,保持清正廉洁的品行操守。四是“助”党员干部严格家风家教,重视家庭建设,注重家教、注重家风,筑牢“不想腐”堤坝。一方面,作为党员干部,“要把家风建设摆在重要位置,廉洁修身,廉洁齐家,防止‘枕边风’成为贪腐的导火索,防止子女打着自己的旗号非法牟利,防止身边人把自己‘拉下水’。”另一方面,作为党员干部的家属,要传承好家风,当好廉内助,重视“廉洁家庭”建设,把家庭“廉政关”,廉洁修身,做好“贤内助”,廉洁齐家,构筑家庭廉洁的“内防线”,让家庭成为党员干部廉洁从业、安心工作的“拱心石”,帮助党员干部严守纪律底线,坚持廉洁从政,自觉保持人民公仆本色,做政治上的明白人、做抵御诱惑的清醒者、做优良作风的践行者,切实把人民赋予的权力用来造福于人民。

一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,要让广大党员干部因敬畏而不敢腐、因制度而不能腐、因觉悟而不想腐。要

## 创建全国文明城市 大家谈

# 让文明成为每个人的标配

梁栩(信宜)

近日早上,笔者骑自行车在信宜锦江画廊北晨游,途中看到几个宠物狗友,每人一手拿着铲屎工具,一手牵着宠物狗。笔者不由得在内心赞叹,如今文明成了越来越多人的标配!

先有文明的市民,才有文明的

城市。市民是城市的主人,市民素质是城市文明的灵魂,在文明城市建设中起着根本性的作用。一个城市的文明程度不仅体现在外部环境上,更体现在每一个市民的整体素质上。市民素质的高低,决定着城市的品位、城市的文明程度。

一个人的文明素养,体现在他日常生产生活中的一言一行、举手投足间。譬如自觉遵守文明公约、规范个人行为,不乱扔果皮、不乱倒垃圾、不随地吐痰,养成良好的环境卫生习惯;自觉遵守交通秩序,红灯停,绿灯行,不闯红灯不

逆行,不横穿马路,不乱停乱放;自觉加入志愿服务,及时劝阻和制止不文明现象,争做文明有礼的茂名人名人……

当文明成为每个人的标配,才能让文明之花持久绽放,让文明之光更加灿烂。

## 画里话外

# 公摊面积

图文 王锋 童戈

110平方米的房子,到手却发现套内面积只有60多平方米;购房时销售人员口头承诺的31%公摊面积,收房时却变成了46%……山东省青岛市市民李黎(化名)原本应该在去年开开心心收房,却被公摊面积带来的问题困住了。维权一年多来,她始终想不通:“怎么一公摊,把我一半的房子都摊出去了?”(新闻来源:法治日报)

相信青岛市民李黎的困惑在很多购房者心中都存在。购房公摊面积制度的存在由来已久,并且有一定的合理依据,现在要想一步到位取消可能并不现实,但这不等于公摊面积制度无需调整。现在购房者吐槽的集中点在于,公摊面积的存在造成了一种信息不对称、不透明的消费环境,容易衍生出一系列问题。因此,把标准制定得更具体清楚,尽最大可能消除模糊地带,让购房者明明白白交钱,那么即使公摊面积再高,大家也会口服心服。

